

# 进一步加强夏季传染病防治工作

淮滨县卫生局

## 切实加强夏季传染病防治

本报讯(王建 朱耀武)入夏以来,淮滨县卫生局积极开展夏季传染病防治工作,防止夏季传染病疫情的传播和流行,切实保护人民群众的身体健康和生命安全。

加强肠道传染病防治工作。针对夏季传染病流行规律,该局广泛开展以肠道传染病为重点的防治和健康教育宣传活动,让群众参与到传染病预防控制工作中,指导群众做好管水、管饮食、管粪便和灭苍蝇的“三管一灭”工作。

强化食物中毒等突发公共卫生事件的预警与处理机制。该局加强食物中毒等突发公共卫生事件应急队伍建设,进一步完善突发公共卫生事件预警与处理机制。

加强重点人群的疫情监测工作。该局加强对学校、企业、流动人口等重点区域和人群的传染病疫情监测,切实做好传染病防控工作。严格执行传染病疫情报告制度,确保疫情报告渠道畅通,对违反规定瞒报、迟报传染病疫情并造成后果的,追究有关单位和个人的责任。

加强医疗机构肠道门诊建设。该局规范疫情报告程序和转诊制度,严格执行“逢泻必检、逢疑必报”的肠道门诊工作规程,做到早发现、早治疗。

开展传染病防治执法检查。该局组织开展传染病防治执法检查,对辖区内所有的医院、民营医院、社区卫生服务站、诊所等医疗机构落实传染病防治工作情况,进行全方位督导检查,发现问题及时整改。

开展对15岁以下儿童麻疹、乙脑免疫效果监测工作。该局对无抗体者及时进行疫苗补种,巩固了麻疹、乙脑免疫成果。

### 商城县卫生局

## 开展人粒细胞无形体疑似病例防控

本报讯(王湘福)近期,商城县陆续发现以发热伴血小板减少为主要表现的人粒细胞无形体疑似病例。商城县卫生局高度重视,积极采取防控措施,保障人民群众身体健康。

加强监测。今年5月31日,商城县被国家疾控中心列为发热伴血小板减少综合征监测县。该局按照《发热伴血小板减少综合征监测方案》

的有关要求搞好疫情监测,认真开展调查,及时分析疫情。对所有疑似病例采集急性期和恢复期血样,并及时将血样向省疾控中心送检。

科学防控。该局成立专项工作领导小组,制定防控方案,落实各项防控措施,做到早发现、早诊断、早治疗。要求凡从事农业劳动人员伴有发热血小板减少等症状的病人,村医不得留诊,

必须先下乡(镇)卫生院检查血象、查白细胞、血小板、肝功等。如为疑似病例,转至定点医院治疗,做到准确诊断、规范治疗、减少误诊,提高治愈率。

强化宣传。该局通过各种形式加强防控知识的宣传,让群众了解防控知识,避免被蜱、蚊子、白蛉等传播媒介叮咬,在草地、树林、茶场等田间劳作时做好个人防护,穿长袖长裤,少裸露身体,提高群众的自我防护意识,防止疾病的发生。

注重培训。该局分别于3月、5月、6月、7月对乡(镇)卫生院院长、防疫医生、内科医生进行了防治知识强化培训,提高诊疗技术和救治水平。

水进行消毒,保证老百姓饮用水洁净。二是对村民进行生活饮用水消毒和环境消杀技术培训,让村民熟悉和掌握消杀技术,提高卫生防疫意识。三是在整个汛期随时为群众提供消杀技术指导服务。在受灾比较严重的雷山村,疾控技术人员为当地村民现场进行了饮用水消毒和环境消杀处理技术培训。同时根据受灾情况,向群众发放消毒片近6600片,每片可消毒生活饮用水50公斤,保证了当地村民近期的生活饮用水安全。

### 平桥区卫生局

## 做好洪灾地区的消杀指导工作

本报讯(翟磊)近期连降暴雨,平桥区部分地区发生洪涝灾害。为防止灾后疫情发生,平桥区卫生局立即启动灾后防疫应急预案,积极做好洪灾地区的消杀指导工作。

在洪灾比较严重的震雷山管理局辖区,平桥区疾控人员抽调消杀

专业技术人员,带上消杀器械和消杀药品,及时开展灾后饮用水污染情况调查,现场走访调查5个受灾较严重的自然村。从调查情况看,村民生活饮用水污染较为严重,成为目前急需解决的问题。在消杀过程中,疾控技术人员一是对村民生活饮用

### 新县卫生局

## 全力推进救灾防病工作

本报讯(王志刚)7月16日,新县汛情发生后,新县卫生局连夜召开紧急会议,部署救灾防病工作。为确保大灾之后无大疫,7月21日,该局再次组织精兵强将,迅速投入到灾区开展救灾防病工作。

新县卫生局一是从县疾控中心、卫生监督部门抽调专业人员,购置消毒药品50余件、喷雾器10个,配备专用车2辆,深入受灾严重的苏河镇、千丘乡开展环境消杀和饮水消毒工作,重点对灾民临时安置点、水源和厕所进行消杀。二是大力开展救灾防病知识宣传,把防病知识教

给群众。共发放《水灾后的健康知识小问答》宣传单2000余份,提高群众的自我保健和自我防范意识。三是针对灾区缺医少药的情况,从县直医疗单位抽调一支由12名医护人员组成的医疗防疫小分队到苏河镇进行义诊,发放救助药品,并从全县调配部分医疗设备给受灾严重的苏河镇卫生院。四是及时加强疫情监测工作,对灾区的肠道传染病进行重点监测,切实做到早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗,帮助受灾群众树立信心,早日战胜困难。

## 夏季虫媒传播传染病防治知识

疟疾是一种由蚊虫传播的重要寄生虫病之一。疟疾发作初期可出现低热、头痛、疲乏、畏寒、失眠、全身酸痛、恶心厌食、消化不良等不适症状。发作时的典型表现有寒战、高热、出汗三个阶段。

### 蚊子传播的传染病防控措施

1. 开展以防蚊灭蚊为重点的爱国卫生运动,要特别注意搞好外来人口聚集地、建筑工地民工居住地、农村人口居住地环境卫生工作,切断乙脑传播途径。尽快在疫源地内采取灭蚊、防蚊措施,以降低蚊子密度,减少感染机会,防止疫情扩散。灭蚊、防蚊措施包括填平周围坑洼,及时清除粪便污水,管理好水源,消除蚊虫孳生地,扑打、烟熏或药杀室内蚊子,以降低蚊子密度,减少感染机会,防止疫情扩散。
2. 加强动物传染源管理,搞好家禽、家畜棚舍的环境卫生。
3. 做好乙脑疫苗应急接种工作,对当年应接种疫苗但漏种的儿童补种乙

脑疫苗。

4. 开展健康教育,增强群众的防病意识。利用各种宣传媒介和多种宣传形式,开展预防流行性乙型脑炎防病知识的正面宣传。教育群众加强个人防护,在蚊子活动高峰期(黄昏后不久),可穿适当的衣物,如长袖、长裤。要改变室外露宿的习惯,户外活动时,暴露皮肤可涂抹驱避剂。除个人防护外还应做好家庭防护,可使用蚊帐、纱门、纱窗,睡前在卧室喷洒灭蚊药。近年来在疟区群众用菊酯类灭蚊药浸泡蚊帐收到良好效果。



# 魅力信阳 和谐计生

系列报道之二

### 商城县

## 计生协会之家又添“亲情互动角”

本报讯(郭四其 伍申 吴向东 雷刚)长期以来,商城县各级计生协会不仅组织健全,而且经常性开展工作,发挥了积极作用。去年,市人口计生委在商城县召开了村级计生协会规范化建设现场会,今年该县又利用村计生协会活动室全部配备电脑并能宽带上网的优势,设立“亲情互动角”,让计生家庭留守儿童周末通过视频与父母见面。这一新举措,给很多计生家庭带来了欢乐。

利用这个平台,该县村计生协管员还开通QQ视频聊天系统,育龄妇女在外务工前将自己的QQ号码留给村管员,村管员组建外出育龄妇女QQ群。村管员利用村级网络平台及时与外出务工人员联系,了解她们的生产、生活、避孕节育等情况。同时,还利用QQ邮箱定期向外出育龄妇女发送避孕常识、“五期”保健、妇科病预防等知识,提升育龄妇女的生殖健康水平。

据该县人口计生委主任阮礼银介绍,商城县现有各级计生协会会员8万多人,他们在扶贫济困、传播信息、宣传政策等方面做了大量工作。近年来,各级协会组织把关爱留守儿童和空巢老人作为计生协会的一项主要工作,做到关注、关心、关爱,为他们办好每一件实事,使他们的生活充满阳光。

去年商城县计生协会启动了计生“圆梦行动”,旨在帮助贫困计生家庭子女圆“高中梦”、“大学梦”,他们为320个

符合条件的计生家庭发放了1000元至2000元不等的助学金。同属李集乡的计生户高居坤和但德明在领取助学金时,真正感受到了实行计划生育的光荣,都说执行国策“不后悔”。

每到星期天,孩子们由爷爷、奶奶带到村部,和外出打工的父母在网上相见,心灵上受到了莫大抚慰。工作人员适时在孩子们中间开展“握手青春=拥抱健康”等活动,为他们提供青春期健康知识咨询解答和心理辅导,一大批专业人员纷纷登门授课,既有当地名医、名师,又有法制辅导员,为孩子们消除了一个又一个疑难困惑。一些有生理、心理障碍的学生得到结对帮助后又点燃了人生的希望之火。

### 息县

## 计生干部打造“息县精神”

本报讯(郭四其 伍申 吴向东 雷刚)“树立远大理想,创造一流业绩。”这是息县人口计生委主任潘超楼上任时说的一句话。经过近十年的努力,这句话变成了现实。该县连续7年被市委、市政府评为计生一类县,2008年成功创建省级计生优质服务县,2009年跻身全国计生优质服务县先进行列,不仅为息县争了光,而且也为信阳添了彩。

谈到这些殊荣,大家都说有个好班长,和潘主任共事,有荣誉感,有成就感,有自豪感。在潘超楼任职期间,他个人先后获国家、省、市奖励15项,该县计生系统获国家级奖励5次,省级奖励33次,市级奖励108次,县级奖励167次。潘超楼热衷于“做个早起的人”,除了大年三十,一年360多天都要早起、晨练、读书,谋划一天的工作,总是显得那么精力充沛。

在息县人口计生委,不仅是班子成员,任何一个股长谈到自己的工作时都如数家珍,这不是因为口才好,而是他们干任何一项工作都深入其中,真正亲历亲为才有感而发。县流动人口管理办公室主任曹富清,在全市首创流动人口管理“六个一”管理模式,他撰写的工作笔记和调研报告,每年都超过30万字。科技股股长朱梅是技术骨干,从事管理工作后一直致力于计生“岗位练兵、技术比武”活动,在今年市计生技术大比武活动中,她带领参加的代表队夺得技能操作第一名。代表队已经成为息县计生委机关干部的一种工作习惯,仅今年上半年,他们就在市级以上媒体发表宣传稿件200多篇。副主任杨建工作任上上任任怨,十几年如一日,今年被评为市劳动模范,受到市委、市政府重奖。

这个优秀团队打造的“息县精神”影响深远,市人口计生委以此为基础,在全市倡导打造30个计生工作亮点,实行市、县两级计生部门分管领导和科长、股长负责制,经过近3年的强力推进,已经取得了初步成效。信阳在流动人口管理、政风行风建设、计生军民共建等方面积累了成功经验,受到省人口计生委的鼓励和表扬。

### 固始县

## 高扬生育文化建设大旗

本报讯(郭四其 伍申 吴向东 雷刚)日前,固始县人口计生委一名宣传员走进了中央电视台,为观众演唱经典信阳民歌。

在固始县,像这样高素质的计生宣传员,比比皆是。

在新农村建设中,固始县人口计生委明确提出了用先进文化改变传统生育观念的工作思路。县城建设了生育文化广场,80%的乡(镇)建有人口计生宣传教育一条街、一条街和一个文化大院,培育了计生文艺宣传队43支,每年开展文艺演出600余场次。他们抓住大力

发展公共文化事业、加强公共文化基础设施和服务网络建设的有利时机,不断整合社会资源,使计生工作全方位渗透,实现了最佳宣传效果。

该县加强图书馆、文化馆建设。县财政投入上千万元完善“两馆”建设,使广大群众能够享受到健康丰富的文化信息资源。在图书馆设立“计生角”,收藏相关图书2000余册。采取补贴经费、鼓励文艺工作人员围绕计生创作文艺作品、重奖优秀作品创作人员的办法,提高了计生宣传品位。扶持乡(镇)文化站、村文化大院

建设。实行多元投资机制,采取政府补贴、群众参与、对口帮扶、社会捐助等形式,使村文化建设规模不断扩大。目前,实现了全县80%的村有文化大院。鼓励社区文化活动中心、农家书屋建设。先后在社区建成56个生育文化广场,建成了610个农家书屋。发挥流动舞台车和流动放映队作用。利用流动舞台车和成套的数字电影设备,全面推进数字电影放映,制定了“一村一月一场”的目标,全县接受计生宣传教育的群众多达120万人,覆盖率在80%以上。

### 淮滨县

## 计生村室建设铸就“淮滨速度”

本报讯(郭四其 伍申 吴向东 雷刚)仿佛是在一夜之间,淮滨县村级计生服务室旧貌换新颜。市人口计生委在淮滨县召开了计生村室标准化建设现场会,力推该县村室建设典型经验,并称之为“淮滨速度”。

去年年初,淮滨县委、县政府出台了《关于进一步加强人口和计划生育工作基层基础建设的意见》,把全县289个村室划分为新建、改建、新建

三种类型,统筹安排,分类实施。该县选择部分村室进行试点,在较短的时间内高标准完成建设。在防胡镇召开了全县计生村室硬件建设现场会,要求各乡(镇)各自确定1个示范村室,带动村级开展工作,使全县迅速掀起村室建设的热潮。

经费哪里来?该县财政部门采取以奖代补的形式扶持175个村室,其中93个建设任务较重的由县直单位帮建。争取上级村级组织活动项目支持77个村室。剩下的37个村室由乡(镇)负责帮建。形成了财政扶持、项目支持、县直单位帮建、乡(镇)单位帮建、村级自筹、社会捐助的多元投入模式,保证了村室建设工作迅速开展。全县投入村室建设资金达到1658万元,其中,县财政投入350万元,项目投入462万元,县直单位投入130万元,乡村投入615万元,乡(镇)直单位投入71万元,社会捐助30

万元。有了经费保障,县委、县政府在建设标准、时限上实行日督察制度,及时通报情况,奖优罚劣。一些党员干部对村室建设十分热心,他们不仅义务帮工,还争当义务质量监督员,使每一处工程都优质高效。

新建的村室为育龄群众营造了温馨舒适的康检服务环境,提高了育龄对象参检的积极性。该县计生干部以村室为桥梁,积极开展“优质服务伴我行、生殖健康进家庭”活动,使广大育龄群众基本上不出村就能了解计生政策。全县289个村全部配备了电脑,网络终端覆盖全县所有村,实现了规范化、制度化、科学化、精细化管理。

第一年抓村室,第二年抓乡所,第三年抓县站,这是淮滨县拟定的日程表。有了这种速度,淮滨县的人口计生工作就有了新的起色,他们在创首优的道路上阔步前进。

## 市中医院 推进医院文化建设

本报讯(张军)“贤山脚下,淝河岸边,中医仁术千古传,望闻问切诊百病,丸散膏丹祛病除寒……”这是市中医院开展医院文化建设、提升文化内涵活动而评选出的院歌——《爱满人间》。

据该院院长姚少清介绍,市中医院在2010年初工作会议上,将“加强医院文化建设、提升文化内涵”作为重要工作任务,面向社会开展征集院歌、院训、院徽活动。活动开展以来,该院职工和社会各界积极参与,共征集到院歌、院训、院徽作品百余

件。经过专家认真评审并广泛征求意见,最终确定了院歌为《爱满人间》,院训为“精诚、仁和、传承、创新”和院徽标志。大家普遍认为,这些作品立意高远、催人奋进,既突出中医传统文化又注重时代气息,充分体现了医院独特的气质和深厚的历史文化底蕴。

同时,该院还通过医院文化建设这条纽带,开展了一系列丰富多彩的文化活动,增强了广大干部职工继承和弘扬中医药文化的使命感和责任感,增强了凝聚力。

## 信阳职业技术学院附属医院 开展满意度调查 进一步和谐医患关系

本报讯(邓冬梅 朱晓红)“后勤部门服务质量满意度76.88%,行管科室服务质量满意度89.09%。门诊二楼缺少导诊服务,病人乱找科室。科室标牌不醒目,病人看不清。B超室的病人等待的时间太长,建议增加人员和设备……”这是信阳职业技术学院附属医院院长王健日前在全院中层干部会上宣读医院职工和患者满意度调查反馈的意见。

为进一步规范医疗行为,转变服务理念,提高服务水平,信阳职业技术学院附属医院近日开展了满意度调查。此次问卷调查,面向全院职工、门诊及住院患者,就医院行政管理、党务管理、医院发展与建设、行管部门、后勤部门、物资供应部门及医技科室服务质量等展开调查。患者及职工对调查表中的各项内容认真进行填写,并对医院发展积极建言献策,对存在问题提出合理化的建议和意见。

近年来,该院坚持以科学发展观为指导,把构建和谐医患关系与落实“医院管理年”活动要求、加强行风建设等活动有机结合起来,牢固树立“以病人为中心、以质量

为核心”的服务理念,多途径、多措施积极营造和谐氛围,不断改善服务态度,提高服务效率,创新服务举措,拓宽服务领域。通过定期召开医患恳谈会、设立投诉箱、拓宽投诉渠道、进行满意度问卷调查等方式,多方收集病人对医疗服务的意见和建议,及时了解病人的服务需求,认真处理病人的投诉,维护病人的合法权益,努力构建和谐医患关系。

在该院今年开展的“优质服务年”活动中,突出“六比”内容,即“同样的医德比医风,同样的技术比效率,同样的质量比信誉,同样的效果比费用,同样的条件比便捷,同样的优质比满意”。引导广大职工立足岗位,从点滴做起,真正做到微笑服务让人暖心、规范服务让人放心、主动服务让人省心、人文服务让人舒心,不断满足人民群众的就医需求,把对病人的尊重、理解和人文关怀,体现在患者从入院到出院的医疗服务全过程中,促进了相互尊重、相互理解、相互信任的新型医患关系的建立,使该院医患关系更加和谐,群众满意度、社会知名度、品牌美誉度不断得到提升。



为进一步增强消防意识,提高处置火灾事故的能力,近日,市中心血站进行了办公室内火灾自救、消防通道紧急疏散、楼内机房设备火灾扑救等科目的消防演练,邀请专业人员进行现场指导和讲解。图为演练活动现场。 石磊 摄

### 市肿瘤医院「四把利刀」斩癌魔

射频频刀 粒子刀 化学刀 微波刀

本报讯(朱德君)近年来,市肿瘤医院运用现代肿瘤微创治疗术,凭借“四把利刀”斩癌魔,成功治疗癌症患者5000余名。

射频频刀。此项技术是指射频频电针入肿瘤体内,利用射频频,激发离子相互撞击产热,使肿瘤组织变性坏死。它对于实体脏器肿瘤,尤其是对肺癌、肝癌疗效可靠。此项技术填补了河南省空白。

粒子刀。又称为“体内伽玛刀”。此项技术利用粒子植入针将放射性种子源放置到瘤体内,杀死肿瘤细胞,但不伤害其他正常组织。此项技术具有损伤小、疗效好、住院时间短等优点。该院在全市率先应用此项技术,对近800例不同部位肿瘤及转移瘤进行粒子植入治疗,效果显著。

化学刀。此项技术是指在医学影像的引导下,准确穿刺命中肿瘤靶点,利用化学药物直接注射到肿瘤体内,破坏瘤体组织,达到非手术“切除”肿瘤的效果。

微波刀。此项技术是指在明确诊断肿瘤的部位和性质后,经CT引导,将微波消融针经皮穿刺到瘤体内,通过消融针释放微波,在微波场的作用下,瘤体组织内温度迅速升高,从而使肿瘤细胞发生凝固坏死,达到将肿瘤病灶消融、清除的目的,可以得到类似手术切除的效果。该院的微波消融治疗仪是目前我市先进的微波消融设备,已经使用其治疗的

多例肿瘤患者,术后1个月内患者肿块均液化或大部分吸收消失。